

本期聚焦

服役34年，“建功基层、爱岗敬业”的优秀士官，一级军士长王忠心——

# 告别导弹“兵王”退休

本报通讯员 李振华 李鸿林 本报记者 左超



“兵王”王忠心光荣退休

一代“兵王”退休了！

他就是大名鼎鼎的导弹“兵王”王忠心。

至此，这位“建功基层、爱岗敬业”的优秀士官服役34年。

5月15日上午，火箭军某旅礼堂，在雄壮的国歌声中，“八一勋章”获得者王忠心和其他3名获准退休的一级军士长，严整军容，走上前台，告别军旗。之后，他们同该旅4名常委一道，为8名晋升的高级士官佩戴军衔，为旅第五批“学习王忠心砺剑班组”和“学习王忠心砺剑标兵”颁奖。

告别活动中，4名退休士官各自回到自己的号位上，在营连干部的见证下进行号位交接，这是他们军旅生涯最后一次走上号位，纷纷将自己相伴多年的工具、操作笔记等物资交到接替者手中。

在导弹技术测试车间，王忠心拿出装备清单登记簿和标有“专业指挥”字样的标识牌，细心擦拭一番后依依不舍地交给岗位接替者赵洋手中。

“请老班长放心，我会以您为旗帜，努力追赶上，在追梦逐梦中实现军人价值。”小四是王忠心的徒弟，当兵13年参加了20余次重大任务，如今已成长为该旅最年轻的专业技术骨干之一。

“此生最难忘的是军营，最无悔的是军旅，最无憾的是穿了34年的军装。”

这位“建功基层、爱岗敬业”的优秀士官入伍34年来，先后被原第二炮兵评为十大砺剑尖兵、十大优秀士官、十大好班长标兵，被原总部表彰为全军爱军精武标兵、优秀共产党员、践行当代革命军人核心价值观新闻人物，荣立二等功1次、三等功2次。

2016年底，达到士兵最高服役年限的王忠心本可以“功成身退”，但想起习近平主席的殷切嘱托，想起自己钟爱的导弹事业，他还是主动申请了继续服役。这一年，又是3年。

近年来，该旅将高级士官培养使用纳入党委工程，先后通过成立士官工作室、结成互学对子、严格考核认证、岗位历练培养等举措，给梯子、搭台子、压担子，持续激发高级士官扎根军营建功立业。除了王忠心，另外3名退休一级军

士长同样光环耀眼——黄宗勇当兵30年，担任班长25年，执行重大任务数十次，带出30余名技术骨干，6名入选基地技术尖子人才库；刘豪军入伍30年，担任班长25年，是某核心专业“兵专家”，带出20多名专业技术骨干；严增勇入伍30年，担任班长26年，累计维修车辆上万台次，带出数十名专业技术骨干……

连日来，该旅先后组织退休暨晋衔仪式、退休士官给新同志上最后一堂专业课、号位交接、高级士官与旅常委座谈会，安排退役士官及家属体检、举办专题文艺晚会等多种活动，激励更多的年轻官兵向老兵看齐，向老兵学习，在强军征程中传承“兵王”精神。

走进该旅营区，二等功臣、全军优秀士官人才奖、学雷锋标兵、学习成才标兵等荣誉牌悬挂在道路两旁的灯杆上，很多块牌子后面都写有高级士官的风采和故事，正是他们激励着旅队官兵继续奋进，砥砺大国长剑争当“驭剑”标兵。



## 图片新闻

### 从难从严从实锤炼打赢本领



日前，武警云南总队机动第一支队聚焦实战，围绕小组协同堵截、搜索、追捕、突击、突入等科目内容开展军事训练，从难从严从实不断锤炼官兵一招制敌的打赢制胜本领。图为支队官兵进行高楼搜索科目训练。

本报通讯员 李善明 摄影报道



### 临沧市办实事解难题推动双拥常态化

本报讯（记者 李春林 黄翹楚）近年来，临沧市广泛开展军地联席、军地协调、军民共建等活动，不断增进军地交流，相继出台了多项拥军优属政策，推动拥军优属工作常态化开展，以政策落实保障涉军热点、难点问题得到切实解决。

急部队所急、想部队所想，为给部队执行任务做好后盾，2016年以来，临沧市委、市政府先后为部队补助经费15567万元，为部队解决粮油水电气燃料补贴，基础设施建设，改善驻临军警部队官兵的战备训练条件和工作生活条件；在规划审批用地征收等方面给予优先优惠，投入上亿元加强智慧边境建设。积极落实领导干部定期走访驻军单位、野外驻训部队，重大节日慰问看望军烈属等机制，帮助部队解难题，使广大现役军人、退役军人和优抚对象感受到党和政府的温暖。各委办局结合各自职能，倾力为军警部队办实事解难题，军政军民共同书写着经济发展、社会和谐、国防有力、边疆稳定的和谐乐章。

为推动拥军活动常态化开展，宣传、文化、司法、公安、民政、退役军人事务、人社、科技、群团等部门结合行业特点，走进军营开展政策宣讲、知识讲座、法律咨询等，宣传部门送图书进军营，退役军人事务部门送安置就业政策进军营，有效提升部队官兵依法维权意识和依法办事的能力。组织科研单位、专家、学者、技术人员进军营，参与多层次培训部队各类专业技术人员，推荐技术

成果，支持部队信息化建设。通过给政策、增投入、巧安置，千方百计提升优抚群体幸福指数，在认真贯彻落实中央和省委、省政府关于双拥工作的指示精神和相关政策基础上，临沧市先后制定出台了驻临部队干部随军家属就业和子女入学实施办法、随军家属工作调动办法（试行）和退役士兵就业创业、职业教育、技能鉴定等多种拥军优属政策，倾注真情解决官兵“后路”“后院”“后代”问题。2016年以来，共接收安置退役士兵1310人，安置率100%，兑现自谋职业退役士兵补助金820.1万元，自主就业退役士兵地方一次性经济补助38742万元，完成职业教育和技能培训1674人，退役士兵安置工作连续12年位于全省前列。

目前，临沧市已为10521名重点优抚对象解决“生活难、医疗难、住房难”问题，资金1512万元；落实发放优待抚恤金35468万元，义务兵家庭优待金2483.72万元，接收安置计划分配军转干部26名、自主择业军转干部105名，办理随迁随调家属16名，419名军人子女优先入托入学，创下连续19年在全省率先完成军转干部安置接收任务的佳绩。开展随军家属就业专场招聘会，每年在全市事业单位公开招考中划出5%的专项名额，定向招录驻临部队干部未就业随军家属，先后有122名军嫂走上工作岗位，“临沧样本”的随军家属就业安置机制被不断推广。

### 武警怒江支队以产业帮扶色德村脱贫

本报讯（通讯员 刘皓 于帅）前往色德村的路上，沿途风景如画。谁能想到，这个处处充满着希望的美丽乡村，两年前竟还是一个深度贫困村——全村415户1916人，建档立卡贫困户有340户1708人。

色德村位于怒江峡谷的泸水市洛

本卓乡。自2018年武警云南总队、上海总队结对帮扶以来，武警怒江支队便成为落实具体帮扶工作的负责单位，两年过去了，如今焕然一新的色德村，正焕发出前所未有的蓬勃朝气。

一根根印有“武警怒江支队”字样的太阳能路灯杆整齐分布在道路两旁。

由武警云南总队、上海总队援助的卫生室，正为村民健康保驾护航，竣工不久的武警八一幼儿园，不时传来孩子们的嬉笑声。

两年里，支队官兵走遍了村子的每一个角落，为村民巡诊、送药，送上面条油等生活必需物资。每逢新学年开学、“六一”等时节，支队官兵总会来到学校，为小朋友送来新书包、图书、文具等学习用品，

## 资讯

### 云南省13家金融机构向退役军人等对象发放专属银行卡

本报讯（通讯员 郑旗 宋海军）云南省金融领域社会化拥军优抚工作交出优异成绩单，截至目前，全省13家金融机构共向退役军人等对象发放专属银行卡39.2万张。

去年5月16日，云南省退役军人事务厅与12家在滇金融机构签署拥军优抚合作协议，此后金融机构扩展为13家。一年来，在滇金融机构全面履行合作协议，在全省129个县（市、区）各金融机构营业网点张贴现役军

人、退役军人和其他优抚对象优先标识；开通绿色通道，免费办理“拥军优抚”卡，提供个性化专属金融服务、落实“一先、七免、两优惠”政策，为全省军人军属、退役军人和其他优抚对象办卡39.2万张。

省退役军人厅有关负责人表示，有责任、有温度、有实效的优质专属金融服务，充分展现了在滇金融机构尊崇现役军人、关爱退役军人、礼遇优抚对象的企业担当和社会责任。

### 大理市退役军人事务局向贫困地区捐赠10万元物资

本报讯（通讯员 杨丽仙 杨维琦）为深化“顶在前面、干在难处”抓党建促脱贫攻坚专项行动，引导党组织和广大党员干部迎难而上、勇担重任，坚决打赢打好脱贫攻坚战，大理市退役军人事务局党组近日向凤仪

镇、太邑乡、挖色镇等10余个村委会贫困户捐赠一批价值近10万元的家用具物资。

此次捐赠的物资包括床100张、床垫135张、家具51套、电视机33台、被褥186床、毛毯210床。

### 曲靖市马龙区开展军地“美丽军营”共建活动



本报讯（记者 张雯 通讯员 张勇 元吕鲁民 钱梅清）近日，曲靖市马龙区开展军地共建“美丽军营”活动，地方党政部门、部队及部分自发而来的村民合力整治影响驻地某部队营区内“两污”“两违”道路基础设施等环境问题。

在小房子村清理整治河道现场，300余名部队官兵、民兵及100余名乡镇干

部等正在铲除河道两旁的杂草垃圾，挖运河道内的淤泥。几天来，军地双方和驻地群众共清运各类杂物垃圾300余吨，清理河道沟渠4条，拆除违搭违建棚户、旱厕11间，平整美化道路4.5公里。

据了解，该区将进一步发挥双拥优良传统，围绕“美丽军营”和生态环境建设，使驻地部队周边营区环境质量明显提升。